

清除“隐形炸弹” 守护村民安全

检察院利剑出击惩治危化品违法行为

“没想到仓库里竟有那么多易燃气体，离我们才几十米远，想想都后怕……感谢你们及时清除了‘隐形炸弹’！”几天前，小店区检察院检察官到北格镇辛村进行案件回访，李大爷和其他居民立即围上前来，连声道谢。李大爷口中的“隐形炸弹”，说的是曾有人在距离居民区87米远的辛村北仓库内，非法充装、存放液态瓦斯。小店区检察院剪断“炸弹”引线，不仅震慑了危化品运输与储存中的违法行为，还促进相关部门强化对危化品的监管，筑牢了公共安全的铜墙铁壁。

① 执法巡查揪隐患

事情源于小店区市场监管局2024年的一次巡查。当时，执法人员推开辛村北仓库大门发现，一辆庞大的槽罐车静静停放着，旁边堆满了锈迹斑斑的钢瓶，空气中弥漫着二甲醚特有的刺鼻气味。二甲醚俗称“液态瓦斯”，在《危险化学品目录》中被列为极易燃气体，一点儿静电火花就能引发连环爆炸。执法人员迅速上报案情，并将线索移送公安机关侦查。

2024年底，接到公安机关移送审查逮捕后，小店区检察院干警立即和公安民警走进辛村北仓库，绘制现场方位示意图，了解存放地点与居民区的距离，实地考察操作人员马某某的行为

是否具有发生重大伤亡事故或其他严重后果的现实危险。

经测量，仓库与最近居民楼间距87米，与一所幼儿园教学楼间距94米，均处于危险化学品一般事故影响半径之内。仓库内存储着大量二甲醚，现场28只50公斤级液化石油气钢瓶，其中17只已充装完毕；另有一台无铭牌的压缩泵，电源线裸露，接地装置失效。

检察干警调取证据后，联系应急管理部门出具危险化学品储存条件认定意见，确认仓库不具备储存易燃气体所必需的防火、防爆、通风、报警等条件，形成了完整证据链条。

② 评估报告促认罪

为准确定性，小店区检察院与公安机关召开联席会议，讨论对马某某行为的定性，提出委托专业机构进行安全风险评估报告。

报告显示，仓库内的二甲醚，一旦遇明火爆炸，可能造成重大人员伤亡。“这是悬在居民头顶的一颗炸弹，必须争分夺秒化解风险。”小店区检察院批准逮捕后，制发继续侦查提纲，建议公安机关进一步核实二甲醚的来源、流向等情况，确保案件不留死角。

“我就是个打工的，不知道这东西危险。”马某某到案后，对上游货主和销售去向只字不提，只是一直重复自己毫不知情。检察官深知，不查清来源去向，就像拆

弹没找到引线，于是转换策略，没有直接宣讲法律条文，而是拿出附近幼儿园的照片：“每天有几十个孩子在幼儿园里上课，你说你不知道危险，但这些孩子的父母知道了，会怎么想？”

当检察官拿出评估报告，念着“若遇明火发生爆炸，可能造成重大人员伤亡”时，马某某低下头哽咽着说：“我以为就是灌点气赚差价，没想过可能会害了孩子……”随后，他自愿认罪认罚，如实交代了从内蒙古一化工厂非法购气并自购设备充装销售的全过程。

最终，小店区检察院提起公诉，马某因犯危险作业罪被判处拘役。

③ 检察建议堵漏洞

“这起案件是否是个例？”“辖区内危险化学品管理是否存在漏洞？”案件办结，检察官没有就此止步，而是将目光投向公共安全的源头治理。

检察官查阅全国近五年类似案件数据发现，约七成的非法充装危险化学品重大事故，在初始阶段都被当作“小违法”处理。究其原因，危化品监管涉及多个部门，职责虽有分工，但在衔接配合、信息共享和盲区覆盖上存在明显缝隙。这起案件中，马某某就是用普通货车在深夜运输高危化学品，避开了交通部门常规检查时段。

对此，小店区检察院向相关部门发出社会治理类检察建议，要求建立常态化的

跨部门危化品安全监管联席会议制度，凝聚监管整治合力；建立异常信息预警机制，从源头上切断非法交易的信息链；创新宣传方式普及安全知识，利用多元化载体，向公众普及二甲醚等常见危化品的特性、标识识别、储存风险和应急处理方法，增强全民安全意识和风险举报意愿。

对于这份靶向精准、措施务实的检察建议，相关部门高度重视、积极回应，迅速召开专题协调会，研究落实方案，建立联动机制。同时，开展危化品生产、存储全面排查行动和安全知识培训，并安排新一轮宣传活动，堵住监管漏洞。

记者 刘友旺 通讯员 耿春磊



安装健身器材 惠及小区居民

本报讯（记者 韩睿 文/摄）8月4日，随着最后一件健身器材调试完成，晋安西街9号美好家园小区居民期盼已久的公共健身设施正式启用。这件由区教育体育局牵头，联合敦化坊街道办事处、晋安西街社区共同实施的民生实事，让老旧小区居民彻底告别了“无处健身”的历史。

该小区建成多年，缺乏健身设施，老人舒展筋骨、孩子快乐玩耍的愿望难以实现。社区在近期“民生实事大走访”中得知，该小区高达87%的居民强烈呼吁增设健身器材。民声迅速转化为行动，该项目很快被纳入实事清单，由相关部门牵头推

进。经专业团队反复踏勘，最终将小区中心楼栋间空地确定为安装点，既避开消防通道，又最大限度融入居民生活圈；器材配置覆盖全龄——从老人的双人漫步机、太极揉推器，到中青年人的上肢牵引器、腰背按摩器，再到儿童的秋千、跷跷板，8件器材均符合国家安全标准，并贴心铺设防滑地垫、设置安全警示。

施工中，网格员全程监督协调，仅用一天便完成所有安装调试。“以前想锻炼得绕远路，现在下楼就能练，这实事办得太贴心了！”居民们的肺腑之言道出共同心声。

挪走占道推车 化解出行隐患

本报讯（记者 韩睿）8月3日清晨，胜利东街社区网格员巡查发现隐患，及时协调沟通，变堵为疏，成功化解楼道被占难题，赢得居民称赞。

8月3日清晨，胜利东街社区网格员马佳坤巡查至胜利街27号院29号楼1单元时，发现单元楼门口被一辆售卖熟食的手推车堵住，本就有限的通道变得更加狭窄，更令人担忧的是，车轮下用于锁车的粗大铁链横亘在地，对出入的居民，尤其是对行

动迟缓的老人和活泼好动的孩童构成了隐患。

马佳坤经过询问，找到了手推车的主人小李，说明了车辆停放位置的不当之处，以及其造成的通行阻碍与潜在的安全隐患。小李听后，意识到自己考虑不周，表示愿意配合挪走车辆。

问题的关键不仅在于“挪走”，更在于为车辆找到合适的“新家”。经马佳坤协调，小李将手推车挪至小区一处闲置空地，单元楼门口恢复了畅通。

集中消杀蚊虫 保障居民健康

本报讯（记者 刘志刚）8月1日，古交市西曲街道迎宾路社区联合社区“两委”、网格员和小区物业，在辖区内开展夏季蚊虫集中消杀行动，为居民送上“清凉安心”。

行动前，社区网格员发挥人熟、地熟优势，通过微信群、公告栏、上门提醒等方式，通知居民消杀时间与区域，并提示大家关好门窗、收好室外物品、看管好

孩子和宠物。消杀队伍深入蚊虫易孳生和藏匿的核心区域，包括小区楼道、管道井、闲置地块、垃圾桶站周边及各类易积水点，进行“地毯式”覆盖消杀，从源头清除孳生地，快速降低蚊虫密度。网格员现场普及防蚊知识，号召居民从自身做起，及时清理家中、阳台、房前屋后各类积水容器，清除“小积水”，杜绝“大蚊患”。